Анализ воспитательной работы

Злынковской средней общеобразовательной школы №1   
 за 2010-2011 учебный год

«Воспитание – великое дело: им решается участь человека». Эти хорошо известные слова В.Г. Белинского не только не теряют своей актуальности, но и приобретают ещё большую значимость в наше тревожное время. Ведь, действительно, сейчас как никогда ранее судьба человека зависит от того, как он воспитан. 

 «Воспитательный процесс» - понятие огромное и многогранное. Оно включает в себя воспитательную функцию урока, внеурочную деятельность классного коллектива, общение с учителем, общение учеников друг с другом, целенаправленную воспитательную деятельность классных руководителей.
Основными целенаправленными составляющими воспитательной работы в школе являются:

· Система классного руководства;

· Внеурочная деятельность (дополнительное образование);

· Патриотическое воспитание учащихся;

· Работа с родителями;

· Уровень воспитанности учащихся;

· Система самоуправления учащихся;

· Система профилактики ДТП и предупреждения правонарушений несовершеннолетних:

· Развитие творчества у учащихся через проведение различных воспитательных мероприятий;

Система контроля за воспитательной работой в классных коллективах и в школе в целом.

Составленный общешкольный план  воспитательной работы предусматривал воспитательную деятельность с учащимися, педагогическим коллективом, родителями и администрацией школы, включая вопросы контроля и анализа, учитывая основные направления работы по тематическим периодам с целью дальнейшего воспитания у обучающихся нравственно-патриотических качеств личности, формирования активной гражданской позиции, расширение знаний о здоровом образе жизни, культуре поведения, сознательной дисциплины, развития творческого потенциала и коллективизма.

Реализация воспитывающей деятельности в школе осуществлялась через применение различных форм, методов и приемов взаимодействия с обучающимися с опорой на уже сложившиеся традиции школьной жизни. Использование потенциала возможностей учителей, осуществление взаимодействия с родителями организуется деятельность ученического самоуправления  в школьной деятельности.

Система классного руководства.

В школе каждый класс имеет классного руководителя, который курирует все вопросы, связанные с обучением, развитием, воспитанием и сплочением коллектива учащихся. Классные руководители выполняли различную работу: проводили классные часы и инструктажи на различные темы, классные родительские собрания, участвовали вместе с классом в различных воспитательных мероприятиях, проводимых в школе. Каждый классный руководитель ведет большую документацию по классу: заполняет классные журналы, имеет план воспитательной работы с классным коллективом, составленный в соответствии с конкретными задачами, которые ставит перед собой, разработки внеклассных мероприятий.

Анализ воспитательных планов за прошедший год показал, что все классные руководители подходят к составлению плана ответственно. Особенно хочется отметить план Хижной Т.Н. (7Б), Батуро Н.Б (1А), Бешляго Н.В. (3А) В целом нам успешно удалось реализовать практически весь план по воспитательной работе на 2010-2011 учебный год. Очень интересно  готовятся отдельные мероприятия: «Осенний бал» (8А класс- Осипенко О.А. ), «Новогодняя сказка» (10А класс- Стельмакова Л.М., 10Б класс- Новикова А.М.), выступление на «Дне учителя, на празднике последнего звонка.
   Хижная Т.Н. участвовала в районном конкурсе «Самый классный классный» в течение этого года. Прошла все испытания заняла почётное 2 место, награждена грамотой, подарком.
В стенах школы мы должны попытаться:
-поручить каждому классному руководителю в течение учебного года провести один открытый классный час и подготовить сценарий его  для  сборника работ учителей школы;

- итоги работы подвести в августе будущего года на педсовете.
Внеурочная деятельность (дополнительное образование).
    Одним из важных направлений ВР школы является внеурочная деятельность, которая нацелена на развитие потенциала воспитанников, сплочение детского коллектива, воспитание лучших качеств человека. Данный вид деятельности является одним из факторов, влияющих на уровень воспитанности обучающихся.

Развитию учащихся во внеурочное время способствовали объединения дополнительного образования. 
В школе работает 13 кружков по интересам. Существуют предметные кружки, призванные расширить кругозор учащихся по данному предмету: «Компьютерный мир», «Экологическая валеология». В школе работает секция по волейболу, занятия лечебной физкультурой проходят в кружке «Уроки здоровья».  Кружки всего посещают 305 учащихся, что составляет 77, 2% от всех учащихся школы.
Высокий процент участия в спортивных секциях указывает на возросший интерес к сохранению и укреплению здоровья самих детей.
Многие ученики ходят в разные кружки, тем самым наблюдается повторяемость этих учащихся в кружках.
Все кружки имели выход на школьный, районный и областной уровни.
Сложившаяся система внеурочной деятельности в школе дает положительные результаты. Необходимо отметить успешное участие наших ребят в районных конкурсах и соревнованиях. Так призовые места были заняты в следующих конкурсах:

- «Юннат -2011»- 1 место;

-конкурс чтецов «Моя Родина» -1место;

-«Ратные страницы Истории Отечества» -2 место;

-«Статен, строен –уважения достоин»-2 место;

-« Во славу Отечества»- 2 место;
-Смотр художественной самодеятельности 1 место;

-«Пою моё Отечество»-2 место;

-«Безопасное колесо»-1 место;

- районные соревнования по лёгкой атлетике- 1место;

-легкоатлетическая эстафета -1 место;

-районный финал ДЮП -1 место;

-«Сила, ловкость, быстрота»- 3 место;

- «Визитная карточка взвода»- 2 место;

-лыжные гонки- 1 место;

-мини футбол 1 место;

-« Волшебство детских рук» среди учащихся -1 место, среди педагогов -1место;

-Конкурс сочинений « Моя семья»- 1 место, 2 место;
-лучшая методическая разработка по воспитательной работе -2 место;

-« Бумажная вселенная»-3 место;

-« Подрост» - 2 место;

-конкурс  рисунков и работ декоративно – прикладного творчества « Святые места города Брянска»-1 место;

-«Весёлый карагод»- 3 место;

-«Живопись иглой»- 1 место, среди педагогов -1 место , 2 место;

-«Зеркало природы» 2 место;

-конкурс «Лучший класс»- 2 место;

-«Привычка.  Характер. Судьбы» -2 место; 

- программа «Каникулы»- 3 место;

-конкурс «Юные голоса»- 1место;

-конкурс видеороликов «Память сердца» -1 место район, 1 место область;

-конкурс «Наше дело»-1 место район, 2 место область.

Танцевальный кружок: участие в районном смотре художественной самодеятельности и на общешкольных вечерах и мероприятиях школы и района.
Необходимо наладить работу по социальному проектированию на кружке информатики, научить детей самостоятельно делать презентации любого материала. Учителям-предметникам необходимо более активно привлекать учащихся  к работе кружков, которые проводят, разнообразить формы проведения кружков по интересам, чтобы учащиеся проявляли интерес и желание посещать данный кружок, проводить презентацию своего кружка среди учащихся.

В целом деятельность во внеурочное время в школе способствует целенаправленному развитию личности ребенка и несет большой воспитательный потенциал для развития способностей учащихся.

 Патриотическое воспитание учащихся.

Патриотическое воспитание является приоритетным направлением нашей школы. Ему уделяется большое внимание в воспитательном процессе. В школе создано объединение ДЮП, которое на протяжении нескольких лет показывает лучшие результаты в районе. Ребята в течение 2010-2011 учебного года участвовали в районных соревнованиях и конкурсах ДЮП, занимая призовые места. Большую подготовку к этим соревнованиям осуществляли следующие преподаватели: Горницкий А.Ю., Севрюк А.В., Новикова А. М.
На районном финале ДЮП наша школа заняла 1 место
     На протяжении всего 2010-2011 учебного года патриотическое воспитание осуществлялось классными руководителями через проведение классных часов, мероприятий, посещения митингов, экскурсий в школьный краеведческий музей,  участие в спортивных соревнованиях.
         Работа с родителями.
    Работа с родителями осуществляется через систему родительских собраний по классам, общешкольных собраний, встречи с родительским комитетом. Систематически на собраниях были прочитаны лекции на актуальные вопросы, проводился анализ анкет и тестов.  В школе создан и функционирует родительский комитет, который участвует в работе школы и решает вопросы по оказанию материальной помощи родителями при подготовке школы к следующему учебному году.  Классные руководители осуществляли консультации с родителями по волнующим их вопросам, контролировали сбор денежных средств на питание учащихся в столовой, моющие средства, «тревожную кнопку»,  посещали семьи, стоящие на особом контроле и требующие особого внимания.

Школа в течение учебного года поддерживала связь с общественностью: ИДН при городской администрации, медицинскими работниками. С их участием проводились рейды в неблагополучные семьи, беседы с «трудными» подростками, лекции о здоровом образе жизни  с целью профилактики правонарушений среди подростков.
  Система самоуправления учащихся. 
В школе создана воспитательная система, которая строится на основе разнообразной воспитательной работы, проводимой со всеми учащимися, которая способствует развитию творческих способностей каждого учащегося в отдельности, созданию интересной жизни для каждого ученика. 

Воспитательная работа в школе строится по тематическим месячникам, которые предполагают воспитание у учащихся разнообразных качеств и черт личности ребенка.

Система самоуправления учащихся – формирующаяся система т.к. учащиеся не проявляют интереса к руководству школьной жизни. В школе ранее была создана детская общественная организация 

«ЮНОСТЬ». Руководство  осуществляется президентом страны, который координирует кабинет министерств по направлениям.  В этом году наш президент Новикова Елена участвовала в районном конкурсе «Лидер года» и получила грамоту. 

Руководство Содружеством президент осуществляет под контролем заместителя директора по воспитательной работе. Президент организует участие школьников в школьных и районных конкурсах, которое даёт хорошие результаты.
     Надо отметить, что в школе создана определенная система взаимоотношений в классных коллективах, в основе которого лежит работа классного руководителя и органов классного самоуправления. 

Классными руководителями делается большая работа по сплочению классного коллектива, учащиеся наделены определенными обязанностями, выполняют различные поручения.

         Система профилактики ДТП и предупреждения правонарушений несовершеннолетних.

В течение учебного 2010-2011 года классные руководители вели работу по предупреждению ДТП среди школьников. Ими проводилась следующая работа: были составлены планы работы по ПДД, оформлены уголки по ПДД, велись инструктажи - беседы среди учащихся перед уходом на каникулы, проводились конкурсы знатоков правил дорожного движения, проводили работу с маршрутными листами, классные часы на заданную тему. В школе был составлен план работы по предупреждению ПДД, оформлен уголок по ПДД «Внимание, дети!», были подготовлены сообщения  на родительских собраниях социальным педагогом, классными руководителями, администрацией школы. 

   Среди учащихся школы в течение 2010-2011 учебного года  не было выявлено нарушений по ПДД, а тем более случаев ДТП.

Социальным педагогом, психологом и классными руководителями ведется профилактика правонарушений среди несовершеннолетних через психологические тренинги, психологические занятия, беседы, классные часы, общешкольные мероприятия.

Классные руководители в течение всего учебного года работали по планам, разработанным в начале учебного года, которые были направлены на профилактику правонарушений среди несовершеннолетних. Социальный педагог ведет учет несовершеннолетних, стоящих на внутришкольном контроле, «трудных» учащихся. Проводилась индивидуальная работа с этими учащимися и их родителями, совершались рейды в эти семьи для составления акта материально-бытового обследования жилищных условий несовершеннолетних. Случаев правонарушений среди несовершеннолетних в течение этого учебного года не было обнаружено, но имеют место отступления от норм здорового образа жизни случаи курения среди школьников и не соблюдение режима дня школьника. 

Администрация школы и классные руководители боролись с этими недугами наших школьников через индивидуальные беседы с учащимися, вызов в школу родителей и беседа с ними, через привлечение сельской администрации и комиссии по делам несовершеннолетних.

На протяжении многих лет в школе  остается открытой проблема пропусков занятий без уважительных причин, но в этом году  и.о. социальный педагог Дедкова Н.Н.. строго следила за пропусками в течение всего года и вела борьбу с учащимися, которые пропускают занятия без уважительных причин, подключая к этой работе классных руководителей и администрацию школы. Принимались меры в виде вызова родителей в школу, бесед с учащимися
Развитие творчества у учащихся через проведение различных воспитательных мероприятий. 
         Важнейшей составляющей ВР школы являлась целенаправленная воспитательная деятельность, содержанием которой являлась всестороннее развитие и воспитание личности,  коррекция через привлечение учащихся в воспитательные мероприятия школы, социализация личности и определение уровня воспитанности ученика. Эта деятельность в школе осуществлялась на основе коллективного и личностно-ориентированного подхода к учащихся, а также развитие творчества  и инициативы, самостоятельности и дисциплинированности, организованности. 

       В течение года проводились традиционные мероприятия, интеллектуальные игры, школьные выставки поделок из природного материала, школьные конкурсы рисунков, стихотворений, сказок, спортивные состязания. Большинство мероприятий проведены на высоком уровне и были интересны учащимся. По мнению учащихся, некоторые воспитательные мероприятия вызвали огромный интерес, желание и активность в подготовке к делу. (Осенний бал, Новогодняя сказка, вечера отдыха). Но, несмотря на положительную тенденцию учащихся и проявлению интереса к мероприятиям, становится все труднее их заинтересовать в данном мероприятии, учащиеся очень загружены учебным процессом, посещают секции и кружки по интересам и просто не остается времени на подготовку данного мероприятия на должном уровне. Поэтому требуется помощь со стороны классных руководителей и учителей-предметников.
     Система контроля за воспитательной работой в классных коллективах и в школе в целом.

Инспекционная деятельность за воспитательной работой в классных коллективах осуществляется заместителя директора по ВР на основе планов контроля.

 В целом, воспитательная работа в школе в 2010-2011 году осуществлялась целенаправленно и систематически.  

Проанализировав воспитательную деятельность необходимо поставить  цели и задачи на 2011-2012  учебный год с учетом замечаний и пожеланий:

                                 Цель воспитательной работы школы:
-гумманизация воспитательного процесса, выражающаяся в создании условий для всестороннего развития личности, для побуждения ее к самоанализу, самооценке, саморазвитию, самовоспитанию.

Задачи воспитательной работы школы

на 2011-2012 учебный год:

1. Сохранить и развивать систему дополнительного образования учащихся.
2. Систематизировать работу классного руководителя с классом через участие класса в воспитательной жизни школы, а также через  систему классных часов, бесед  и мероприятий, проводимых в классе.
3. Создать условия для открытого общения учителей с родителями, информировать родителей о предстоящих изменениях в жизни школы.
4. Развивать систему ученического самоуправления через детскую общественную организацию, по средствам ответственности за порученные дела.5. Осуществлять работу по профилактике дорожно-транспортных происшествий и профилактике правонарушений несовершеннолетних через систему профилактических бесед, классных часов и часов общения. Уделять особое внимание семьям и детям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

6. Наладить систему контроля за работой классных руководителей.  

7. Поддерживать  и развивать работу по патриотическому воспитанию учащихся.

8. Поддерживать уровень физической подготовки учащихся через участие в спортивной жизни школы и района в целом.






































































































































































