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Ты тоже родился в России  –

                                                                        В краю полевом и лесном.

   У нас в каждой песне – береза,

                                                                              Береза под каждым окном.
                          М .Агашин

Мы живем в мирное время. Со дня Великой Отечественной войны 1941-1945 г. уже прошло 68 лет. С каждым годом остается  меньше ветеранов и участников Великой Отечественной войны. Одним из участников Сталинградской битвы был  Иван Ефимович Дегтярёв.
Иван Ефимович Дегтярев ро​дился в 1920 году в городе Злынка. В армию его призвали спецна​бором МК ВЛКСМ г. Москвы вес​ной 1940 года. Великая Отечественная война застала Ива​на Дегтярева на румынской грани​це, западнее города Черновицы. С первых дней войны им пришлось  держать оборону границы, подходы к городу Винница. Но враг все  же прорвался. В боях под Винни​цей Иван Ефимович был ранен. В июле 1941 года его отправляют в госпиталь. Но в госпитале он про​лечился всего несколько дней, фа​шисты ворвались в город, и гос​питаль пришлось срочно эвакуиро​вать на товарных вагонах. По пути следования эшелон встретил не​мецкий танковый десант. Солдаты вермахта почти в упор расстрели​вали безоружных раненых. Здесь Иван Ефимович впервые встре​тился со зверствами фашистов. Без содрогания нельзя было смот​реть, как всех лежачих раненых со​жгли заживо прямо в вагонах. От бомбежки Ивана отшвырнуло в сторону, он ввалился в какой-то погреб и поэтому остался жив. Та​ких раненых, которым удалось уцелеть, собралось семь человек. Ночью потихоньку стали выпол​зать, добрались до какого-то насе​ленного пункта, достали подводу и таким образом доехали до стан​ции Тальное. Там солдат поло​жили в товарные вагоны и под бес​прерывной бомбежкой довезли до города Черкасы, а затем перепра​вили в Артемовский госпиталь. После этого госпиталя Иван Ефимович был переведен в выздорав​ливающий батальон в городе Ворошиловограде, а уже оттуда сно​ва на фронт.

Декабрь 1941 года - январь 1942 года Иван Ефимович уча​ствовал в боях за освобождение Ростова на Дону. Воевал под Харьковом. Там бои шли крово​пролитные,  летом 1942 года из-под Харькова даже пришлось отходить с боями до Сталинграда. В августе 1942 года Иван Ефимо​вич испытал самую страшную бомбежку за всю войну - в боях за Сталинград, когда с тысячи самолетов одновременно сбрасы​вались бомбы на город.

Когда от фашизма стонала Европа,

А он покорить собирался весь свет,

                                Сказали в руинах домов и окопах

          Солдаты: «За Волгой земли для нас нет».

Н.А. Елисеев

 История Сталинградской эпопеи, разгром 320-тысячной армии под командо​ванием Паулюса всем   хорошо известна. При жизни, Иван Ефи​мович, когда  работал в училище,  рассказы​вал ребятам о войне, всегда под​черкивал, как он горд тем, что внес свой вклад в эту героическую победу. За эти бои Иван Ефимо​вич Дегтярев награжден медалью «За оборону Сталинграда».

После разгрома фашистов под Сталинградом, фронт сразу ото​двинулся на сотни километров. Осенью 1943 года И. Е. Дегтя​рев участвовал в битве за Днепр в районе г.Запорожья и Днепров​ской гидроэлектростанции. Бои за Днепр носили ожесточенный характер. За эти бои Иван Ефи​мович был награжден медалью «За отвагу». В 1944 году участво​вал в освобождении г.Николаева, Одессы, Тирасполя, форсировал Дунай и вошел в Румынию. Это был итог восьмого удара Совет​ской Армии и разгром Ясско-Кишиневской группировки фашис​тов. А 8 сентября 1944 года ди​визия Ивана Ефимовича перешла границу Болгарии. Началось ос​вобождение болгарского народа от фашисткой оккупации. Народ Болгарии восторженно встречал Советскую Армию.

Войну Иван Дегтярев закон​чил в Берлине. А с 1945 года по декабрь 1949 продолжил службу в Германии, в начале января 1950 года он переведен на службу в Прикарпатский воен​ный округ, где и прослужил до декабря 1960 года. Уволился в запас с выслугой 25 лет в зва​нии майора. Помимо выше пере​численных наград за свой воен​ный подвиг Иван Ефимович так же награжден медалью «За бо​евые заслуги», орденами: Вели​кой Отечественной войны и Красной Звезды, медалью «За победу над Германией».

После демобилизации Иван Ефимович устроился работать в училище преподавателем.
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Коллектив ветеранов-преподавателей Злынковского СПТУ №5: (слева направо) Л.А. Юрченко, Л.А. Козлов, А.Г. Григорьев, В.А. Родионов, И.И. Зибров, Н.А.Тюрин, Т. И, Кравченко, К. И. Косяков, СИ. Воронин, И. Т. Коржов, И.Е. Дегтярев.
 Надо сказать, что это был и пре​подаватель от Бога. С почтени​ем, с уважением, с любовью к нему относились его ученики - он для них был примером муже​ства, стойкости, доблести. Ведь учил он своих воспитанников доброму,  вечному, разумному. И всегда повторял: «....береги​те мир, уж слишком он дорогой ценой достался нашему народу. А для этого вам, молодому по​колению, требуется учиться, честно работать, укреплять обо​роноспособность нашей страны, и нет сомнения в том, что если придется постоять за Родину, то вы выполните то, что сделали ваши отцы и деды».
И сегодня надо помнить  всех - по​клониться и мертвым и живым! Сегодня это долг каждого - за счастье наше, за мир, за благополучие, за мирное небо - за все, что дали нам наши воины-освободители.
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