Самостоятельная работа учащихся на уроках биологии и во внеурочное время.
( обобщение опыта работы по теме самообразования)
Учитель биологии Злынковской СОШ №1- Телкина Елена Николаевна.
    Целью обучения в школе является формирование всесторонне развитой личности, которое предполагает интеллектуальное и нравственное совершенствование ребенка, формирование у него научной картины мира. 
      Одна из задач школы в современных условиях развития общества – формирование навыков самостоятельного приобретения знаний. 
       Ведущая тенденция в мире – скорость  перемен в науке, промышленности, социуме. Значит непрерывность образования – главная  тенденция образования в мире. Исходя из этого, необходимо через процесс усвоения предметных знаний готовить школьника самостоятельно действовать в условиях неопределенности.

Вся жизнь – это решение нестандартных производственных и житейских проблем и чтобы достойно отвечать вызову времени, быть востребованным, человек должен уметь самостоятельно приобретать новые знания, умения.
Следовательно, целенаправленно формируя умения учащихся самостоятельно усваивать знания в ходе обучения биологии, мы не только сможем повысить качество обученности школьников, но и в перспективе поможем им быть успешными и конкурентоспособными в жизни.

Школьников необходимо учить самостоятельно находить нужную информацию в учебнике, учебных пособиях,  дополнительной литературе. самостоятельно перерабатывать новую информацию с записью основных положений в виде краткого конспекта с вычерчиванием схем, таблиц, диаграмм; самостоятельно использовать полученные знания и приводить в систему старые; создавать на основе знаний, умений, навыков новое необычное – творить, изобретать, исследовать.
      Обучение предполагает активную деятельность, как учителя, так и учеников. Как бы не старался учитель, если школьники не работают – процесса познания нет. Главное - приучить детей трудиться самостоятельно. Учитель настоящий не тот, кто учит, а тот, у кого дети учатся.
Обучение предполагает: учитель передает определенные знания и управляет процессом их усвоения. Мало дать информацию, надо помочь выработать навыки учебного труда, умение пользоваться полученными знаниями.

Изучение биологии возможно лишь при использовании активных форм и методов обучения. Одним из способов активизации познавательной деятельности учащихся является организация и проведение различных самостоятельных работ. Они занимают исключительное место на современном уроке, потому что ученик приобретает знания только в процессе самостоятельной деятельности. Ученик на уроке должен трудиться под руководством учителя. Пассивно заслушанное, заученное по учебнику еще далеко не знания. Прочно и хорошо усвоено то, что добыто активным собственным трудом. Самостоятельная работа вынуждает, а потом приучает ученика искать ответ на вопрос, читать дополнительную литературу, вычленять главное, существенное, давать объяснение и толкование явлениям природы, думать и искать, выдвигать гипотезы, т. е. в конечном итоге добывать знания.

Самостоятельная работа является важнейшей и неотъемлемой частью любого урока, ибо она позволяет исключить праздное времяпрепровождение, заставляет работать мысль, прочнее и глубже усваивать изучаемый материал. Самостоятельные работы должны быть разнообразны, их продолжительность оптимальна для данного класса. И очень хорошо сказал по этому поводу К.Д. Ушинский: “ …дитя требует деятельности беспрестанно и утомляется не деятельностью, а ее однообразием и односторонностью”.
В течение нескольких лет я работаю над методической темой по самообразованию «Самостоятельная работа на уроках биологии». Соответственно важное место в своей работе я уделяю использованию на уроках различных форм самостоятельной работы.

Самостоятельную работу я использую на уроках, как для усвоения нового материала, так и при повторении, закреплении и проверке качества знаний и умений, выполнения домашних заданий. 
Самостоятельная работа может быть:
- индивидуальной;
- в парах;
- групповой.
       Содержание предмета биологии позволяет применять разнообразные формы самостоятельных работ. Это и:
- проведение биологического эксперимента (опыты и лабораторные работы);
- работа с учебной литературой и наглядностью; 
- использование рабочих тетрадей;
- работа со средствами ИКТ и др.
   Самостоятельной можно назвать такую работу, при которой учащийся путем целенаправленных действий или наблюдения решают какую-либо поставленную перед ним познавательную задачу, приобретая при этом новые знания или углубляя уже имеющиеся. Самостоятельные работы выполняются учащимися в разных звеньях процесса обучения: при получении новых знаний, их закреплении, повторении и проверке. Приведу несколько примеров заданий для самостоятельной работы учащихся, которые можно использовать на различных этапах урока при изучении ботаники в 6 классе.
Работы, направленные на усвоение нового материала.

Наблюдения на уроке.

Органы цветкового растения.

  Оборудование: живые экземпляры двух разных цветковых растений.

1.Рассмотрите одно растение. Найдите на этом растении органы: корень, стебель, цветки и плоды.

2. Рассмотрите другое растение, найдите у него эти же органы.

       3.Сравните органы двух растений ( размеры. Форма, окраска). Что общего у этих растений? Чем они различаются?

Наблюдения вне урока.

Оформление гербария « Соцветия».
1. Соберите растения, имеющие соцветия: кисть. Зонтик. Корзинку, головку.

2. Оформите гербарий этих растений.

3. На гербарном листе рядом с соцветиями напишите названия растений, названия соцветий и нарисуйте схемы этих соцветий.

 Приготовление препарата кожицы лука.

Оборудование: сочные чешуи лука. Микроскопы. Предметные и покровные стекла. Слабый раствор йода. Пипетки, пинцеты, препаровальные иглы. Фильтровальная бумага.

1. Предметное стекло протрите салфеткой.

2. Пипеткой капните каплю слабого раствора йода на предметное стекло.

3.  Пинцетом снимите маленький кусочек тонкой кожицы с внутренней стороны сочной чешуи лука. Положите кусочек кожицы чешуи лука в каплю слабого раствора йода и осторожно расправьте кожицу препаровальными иглами и накройте покровным стеклом.

4.  Рассмотрите приготовленный вами микропрепарат при увеличении в 80 раз.

5.  Зарисуйте в тетради группу клеток кожицы чешуи лука.

Разнообразие форм листьев. Листорасположение.

Оборудование: гербарные экземпляры растений с различными листьями и листорасположением.
1.Рассмотрите розданный вам гарбарный материал.

2.Опишите листья данного растения и их расположение на стебле по следующему плану:

- как называется данное растение?

- какие листья по способу прикрепления к стеблю: черешковые или сидячие?

- имеют ли листья прилистники?

- простые листья или сложные? Если сложные, то как называются?

- какое жилкование листьев?

- какая форма листовых пластинок?

- какая форма расчленения листа?

- какое листорасположение у данного растения?

3. По такому же плану опишите листья других растений.
Работы для закрепления и проверки знаний.

Работа 1.
Рассмотрите рисунок цветка. Запишите в тетради под какими номерами на рисунке обозначены: цветоножка. Цветоложе, околоцветник. Чашелистики, чашечки, лепестки венчика, тычинки, тычиночная нить, пыльник, пестик. Завязь, столбик, рыльце. ( рисунок схематично прилагается на карточке).
Работа 2.

Перечертите таблицу в тетрадь и заполни её. 

	Название растений
	Виды плодов
	Название плодов

	Подсолнечник
	
	

	мак
	
	

	томат
	
	

	фасоль
	
	


                                                                                                                                                                                       Работа 3.
После пересадки рассады капусты рассады капусты на постоянное место ее окучивали влажной почвой. В местах соприкосновения почвы с нижней частью стебля стали отрастать корни. Как называются образовавшиеся корни?
Работа 4.
 У рассады томатов прищипнули главный корень. Объясни, почему он перестал расти.

Работа 5.

Оборудование: листья липы, дуба, клена.
Рассмотрите листья липы, дуба, клена. Чем сходны между собой эти листья? К какой группе листьев их относят? Почему?

Проведение биологического эксперимента (опыты и лабораторные работы.
      Очень важно как можно раньше использовать возможности каждого курса биологии для формирования у учащихся умений определять цели опыта, обобщать и анализировать его результаты, делать практические и теоретические выводы, а, в конечном счете, самостоятельно мыслить. С этой целью уже с первых уроков учу учащихся выполнять опыт в определенной последовательности. С этой целью предлагаю им такой план:
      Цель опыта (что хотим выяснить?)
      Ход опыта (что для этого делаем?)
      Результаты опыта (что получили?)
       Выводы (что выяснили?)
Работа с учебной литературой и наглядностью
      Одна из целей изучения биологии учащимися – овладение умений работать с различными источниками информации. Одним из основных источников информации является книга (учебник и др.). Самостоятельная работа с учебной книгой занимает большое место у меня в учебном процессе. Для учащихся овладение методом работы с книгой позволяет уменьшить им нагрузку на уроке и при подготовке домашних заданий, повысить уровень знаний, привить интерес к внеклассному чтению по биологии. 
      При работе с учебной книгой использую разнообразные виды самостоятельной работы:
- самостоятельная работа с ориентировочным аппаратом учебника;
- чтение текста вслух, про себя, выборочное чтение;
- постановка вопросов к тексту;
- ответы на вопросы текста, раздела;
- поиск объяснений явлений;
- словарная работа;
- составление плана (простого, развернутого);
- пересказ по плану;
- составление тезисов, синквейнов;
- работа с иллюстрациями учебника;
- работа с инструкциями для лабораторных работ и практических занятий;
- работа по плану.
          Самостоятельную работу с учебником провожу на уроках систематически, на всех этапах:
- для нахождения и выделения основных понятий, определений;
- при описании опытов, справочных данных;
- для закрепления знаний и формирования умений;
- для подготовки к выполнению домашнего задания.
Использование рабочих тетрадей
Большим подспорьем для выполнения самостоятельной работы с учебником являются рабочие тетради по биологии на печатной основе. В которых имеется большое количество заданий для работы с учебником и при изучении нового материала, и для закрепления и для выполнения домашних заданий. Задания разнообразны: это и работа с понятиями, заполнением таблиц, схем, задания, требующие ответов на вопросы. В рабочих тетрадях даны и основные лабораторные работы: инструкции с вопросами и места для рисунков и выводов. Органической частью тетрадей (как и учебников) являются рисунки, по которым учащиеся так же работают: они распознают основные органы растений, органы и системы органов животных, сравнивают изображенные процессы или объекты, устанавливают взаимосвязи организма и среды обитания, находят черты приспособленности к ней, учатся составлять рассказы по рисункам.
Если в 5-6 классах задания более простые: рассмотреть, ответить …, то в дальнейшем задания усложняются: сравнить, установить связь, выявить, сделать выводы …. При этом познавательная деятельность учащихся усложняется.
Самостоятельная работа на уроках обобщения 
и систематизации знаний
       В последнее время, когда большое внимание уделяется повышению качества знаний, возросла роль обобщающих уроков. Им принадлежит главная роль в повторении и систематизации знаний. На обобщающем уроке выявляется степень сформированности у учащихся различных умений, например, умение ставить опыты, умение их заложить, готовить микропрепараты. То есть на этих уроках имеется возможность использовать различные виды самостоятельной работы: задания, связанные с описанием органов, определение по карточкам (определителю). На этих уроках использую и письменные проверочные работы, в которых использую разнообразные задания: тестовые задания с выбором правильного ответа, слепой текст (вставить в текст пропущенные слова), «найти соответствие», составить опорный конспект, ответить на предложенные вопросы, заполнить схему, таблицу, решение биологических задач и др.
Экскурсии
        Важной формой организации обучения биологии, которую использую в своей работе, являются проведение экскурсий, на которых устанавливается связь теории с практикой, привлекается внимание учащихся к природным явлениям. На экскурсиях учащиеся не только приобретают новые знания, но и получают навыки самостоятельной работы.
Одним из этапов проведения экскурсии является самостоятельная работа (чаще всего групповая) по карточкам-заданиям, а основным методом получения новых знаний – наблюдение. Живое общение с природой стимулирует интерес школьников, которые должны не только смотреть, но и делать выводы из увиденного. Наблюдения в природе дают хорошую подготовку и возможность определиться в выборе профессии.
Домашние задания
Домашние задания также являются одним из видов самостоятельных работ. Здесь возможны не только задания типа «Прочитать параграф, ответить на вопросы», а есть возможность давать задания творческие, по выбору: подготовка сообщений, рефератов, составление кроссвордов и т. д. Учащимся, интересующимся биологией, предлагаю во внеурочное время поставить опыты, провести наблюдения за жизнью растений, ответить на вопросы повышенной трудности. Это позволяет использовать дифференцированный подход, вести углубленное изучение биологии, строить обучение с учетом интересов учащихся.
Летние задания
Еще большую самостоятельность ученики могут проявить при выполнении летних заданий. Темы предлагаю на выбор. Например:
- изучить стадии развития злаков;
- выявить влияние густоты посева на урожай;
- собрать сорные растения для гербария;
- собрать листья простые и сложные (по10 экз. для лабораторной работы);
- собрать растения одного из семейств (4 – 5 представителей);
- стихи или сочинения о природе;
- акварельные зарисовки цветов, опыляющиеся разными способами.
- наблюдения за поведением животных (муравьев, пауков, комнатной мухи, дождевого червя и т.д.) и др.
. А также предъявляю требования к их выполнению. Например:
- научиться грамотно вести себя в природе; не собирать гербарии растений и 
коллекции животных, взятых под охрану;
- подумать о возможностях использовать результаты летней работы на 
уроках;
- позаботиться об оформлении работы, так как лучшие отчеты пополнят 
коллекцию кабинета биологии.
Более эффективно задавать летние задания не на последнем уроке, а об этом надо напоминать весь год.
Формирование навыков самоанализа и взаимоконтроля
        Важное педагогическое условие организации самостоятельных работ – необходимость контроля и оценка ее результатов. При этом создаются условия для формирования навыков самоанализа и взаимоконтроля. Для этого даю детям возможность самим оценивать свою работу, ее результаты или использую взаимоконтроль, когда ребята оценивают работу своих товарищей.
Заключение
       Систематическое выполнение самостоятельных работ вырабатывает у учащихся наблюдательность, умение анализировать изучаемые объекты, проводить сравнения, выявлять главное, делать обобщения и выводы, решать проблемные задачи, способствует повышению качества знаний и др.
